PAGINA 270

IEJEPRESENTACION DE PUNTOS

1=00 Representa los siguientes puntos:
a) A(3,2), B(5,1), C(0,2), D(5,5), E(3,0).
b)A(_3, 5)’ B(O’ _6)> C(_I: _3)’ D(3a 4)a E(S, _2)

C) A(S; 0,5)) B(z; _Z,S)a C(_4’5§ 2)3 D(0§ 3,5), E(—S,S; _4’5)-
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Pég. 2
2 B0 Dibuja la figura que se obtiene al unir cada punto con el siguiente:
A2, 1), B(2,3), C3,3), DB3,5), E6,5), Y

F6,3), G(7,3), H(7,1), 15, 1), J(5,2),
K(4,5; 3)3 L(43 2)7 M(4s 1)1 A(zs 1)

— N W N

12345678 X

3 BO0 Escribe las coordenadas de los siguientes puntos:

Y]
CI
D B A5, 2) B(3, 3) C(0, 5)
T T4, D(-4, 3) E(=2,0) F(~4, -3)
£ X G(6,-5)  H(0,-5) 141, 0)
= L, J(4, —4) K(5,-7) L(5,-2)
G, H| /s
KO

4 =m0 Observa la siguiente grafica y contesta:

a) Escribe las coordenadas de A, B, C y D. B,

b) Representa los simétricos de A, B, C'y D res- A,
pecto de la recta azul y pon sus coordenadas.

c) Representa los simétricos de A, B, C y D
respecto del eje Y y pon sus coordenadas.

d) Representa los simétricos de 4, B, C y D

respecto de la recta roja y pon sus coordenadas.

a) A4, 3); B(2,5); C2,2); D(7,1)
b)A'(4,-5); B'(2,-7); C'(2,-4); D'(7,-3) . crlc 5
o A"(-4,3); B"(-2,5); C"(=2,2); D"(-7,1)

d)A”’(—S, _4); B,”(—S, _2); C”'(—Z, _2)’ B.'” oC,,,
D”’(—l,—7) .14’”
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9 B0 Lee el mensaje. Para ello, representa los puntos y tinelos.

a) (2, 2), (5, 2), (5,5), (3, 5), (3, 6), (5, 6), (5, 7), (2, 7), (2, 4), (4, 4), (4 3),
2,3)y(2,2).

b) (6, 2), (9, 2), (9,7), (6,7) y (6, 2).
(7, 3), (8, 3), (8,6), (7,6) y (7, 3).

o) (10, 2), (13, 2), (13, 5), (11, 5), (11, 6), (13, 6), (13, 7), (10, 7), (10, 4),
(12, 4), (12, 3), (10, 3) y (10, 2).
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IINTERPRETACION DE PUNTOS

6 @00 En la siguiente grafica vienen representados PESO
un galgo y un elefante: A

¢Qué punto corresponde a cada uno?

A — Elefante — Pesa mucho y es menos veloz.

B — Galgo — Pesapoco y es mds veloz.

B
VELOCIDAD
T1E00 Los puntos Py Q represen- g1 oAb
tan dos coches; uno de Antonio y =~ MAXIMA
otro de Barbara. Di cudl es de cada
uno sabiendo que el coche de P
. , °
Antonio es mds caro que el de
Bdrbara, pero el de esta corre mds. Q
[ )
PRECIO

Sittia sobre el diagrama un punto, C, que represente el coche de Carlos, mds ba-
rato y menos veloz que el de Antonio y Bdrbara. Y otro punto, D, para el de
Damidn, el més veloz de todos y casi tan caro como el de Antonio.
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VELOCIDAD P — Bidrbara
MAXIMA ]
Q — Antonio

LJav!

°Q

PRECIO

PAGINA 271
HINTERPRETACION DE GRAFICAS

8 @001 Observa el siguiente viaje en coche:
DISTANCIA (km)

90
60

30
TIEMPO (h)

1 2 3 4 5

a) ;Cudntos kilémetros recorre en la primera media hora?
b) ;Cudnto tiempo permanece parado en total?

¢) ¢A qué distancia del punto de partida se encuentra el lugar de la primera parada?
¢Y el de la segunda parada?

d) Describe paso a paso el viaje.

a) Recorre 60 km.
b) Estd parado primero durante media hora y, después, una hora y tres cuartos. En
total, 2 horas y cuarto.

¢) A 60 km del punto de partida se encuentra el lugar de la primera parada. El de la
segunda parada se encuentra a 90 km del punto de partida.

d) Comienza el viaje con velocidad constante y recorre 60 km en media hora. Se
para media hora y continta el viaje haciendo 30 km en un cuarto de hora.
Permanece en el mismo sitio una hora y tres cuartos y regresa al punto de parti-
da en una hora y media.

9 B0 Observa este otro viaje en coche al mismo lugar que el del ejercicio anterior:

DISTANCIA (km)

90
60

30
TIEMPO (h)

1 2 3 4 5
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a) ;A qué distancia da la vuelta en la primera hora?
b) sEn qué lugar se para?. ;Cudnto dura la parada?

¢) ¢Cudnto tiempo estuvo el coche en marcha?

a) A los 30 km del punto de partida.

b) Se para a los 90 km del punto de partida y permanece parado durante una hora
y media.

¢) Estuvo en marcha tres horas y media.

10 @O0 Observa las carreras de dos velocistas:

80 m META 80 m META

Antonic | 1/

10s 10's

a) ;Cudles son las dos variables que se relacionan en estas funciones?

b) Uno de ellos va “cada vez mds despacio” y el otro “cada vez mds deprisa”. ;Quién
es cada uno?

¢) ¢Cuél de los dos ganard la carrera de 80 m?
a) En las dos grdficas, las variables que se relacionan son las mismas: la variable x da
el tiempo en segundos. Un cuadrado es 1 s.

La variable y da la distancia, en metros, a la que se encuentran de la salida. Un
cuadrado son 10 metros.

b) Antonio va cada vez mds despacio. Rodolfo va cada vez mds deprisa.

¢) Rodolfo ganard la carrera, ya que a los 11 segundos y poco llega a la meta, mien-
tras que Antonio llega a los 12 segundos.

11300 Todos estos rectdngulos tienen la misma 4rea, 36 cuadraditos.
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Pég. 6
a) Asigna a cada uno su base y su altura, y témalos como coordenadas de un pun-
to. Por ejemplo:

A: base 9, altura4 — A(9, 4)
De este modo obtendrés 7 puntos que has de representar en unos ejes cartesianos.

b) Une todos los puntos para obtener una curva, que es la gréifica de la funcién.

a) A(9, 4) a)yb)
B(12, 3) ALTURA
c(19, 2)

18
D(6, 6)
E4,9) 16
F(3,12) 14
G(2,18)
12
10
8
6
4
2

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20BASE

12 B0 Los ingresos y los gastos diarios de una tienda de zapatos, en funcién del nii-
mero de pares vendidos, vienen dados por las siguientes gréficas:

6000 EUROS INGRESOS
5000
4000
GASTOS
3000
2000
1000
N.° DE PARES

40 80 120140180200 VENDIDOS
a) ;A partir de qué niimero de pares de zapatos vendidos se empieza a obtener be-
neficios?
b) ;Cudnto pierde si solo vende 40 pares?
¢) ;Cudnto gana si vende 120 pares?

d) ;Cudnto gana si vende 200 pares?

a) A partir de 80 pares de zapatos.
b) Gastos para 40 pares: 2500 €. Ingresos: 1500 €. Pierde 1000 €.
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¢) Gastos para 120 pares: 3250 €, aproximadamente.
Ingresos para 120 pares: 4250 €, aproximadamente.
Gana 1000 €, aproximadamente.

d) Gastos para 200 pares: 3 500 €.
Ingresos para 200 pares: 6000 €.
Gana 2500 €.

PAGINA 272

H3ASTADISTICA

13 B0 Di si cada una de las siguientes variables estadisticas es cuantitativa o cuali-
tativa:

a) Deporte preferido.

b) Niimero de calzado.

c) Estudios que se desean realizar.

d) Nota de matematicas en el tltimo examen.

e) Cantidad de libros leidos en el dltimo mes por los alumnos de tu clase.

a) Cualitativa. b) Cuantitativa. ¢) Cualitativa.

d) Cuantitativa. e) Cuantitativa.

14 500 Calcula la media, la mediana y la moda de cada uno de estos conjuntos de
datos:

a) 2,4, 4,41,17, 13, 24 b)1,3,5,4,2,8,9,6,10,6

01,38,94,1,1,7,10, 10

2+4+4+41+17+13+24 105 _
7 7

Para determinar la mediana, ordenamos los datos de menor a mayor. La media-
na es el valor de en medio.

2 4 4 (13 17 24 41

a) ® MEDIA = 15

* MEDIANA = 13
* MODA = 4 (Es el valor que mis se repite.)

b)'MEDIA=M=ﬁ=5,4

10 10

123 4 G & 68 9 10
e MEDIANA = 2+ 0 55
* MODA =6
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<) * MEDIA = 1+3+8+...+10+10 _ 54 5.4

10 10

1113@891010

o MEDIANA = 4%7 =5,5

* MODA =1

19 W01 A los estudiantes de un curso se les pregunta por el tipo de carrera que van
a estudiar. Estas son las respuestas:

Ingenieria 6
Medicina 4
Ciencias 6 a) Representa estos datos en un diagrama de barras.
Derecho 3 b) ;Cudl es la moda?
Letras 8 ¢) sPor qué esta distribucién no tiene ni media ni me-
. diana?
Informdtica 6
Otras 7
a) b) MODA = Letras

c) Esta distribucién no tiene ni media ni
mediana porque se trata de una variable
cualitativa.

16 @E0) Estas son las notas que un profesor ha puesto a sus alumnos en el dltimo exa-
men que han hecho:

1 5 8 6 2 2 7 8 4 9
4 6 5 4 5 7 2 3 6 8
9 3 2 5 3 10 6 10 1 10
6 8 7 8 4 5 5 6 10 5

a) La variable ;es cualitativa o cuantitativa?
b) Representa los datos en una tabla de frecuencias.
¢) Representa los resultados en un diagrama de barras.

d) Halla la media, la mediana y la moda.

a) La variable es cuantitativa, ya que toma valores numéricos.
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11 @30 Lanzamos un dado 40 veces. Estos son los resultados:

3 5 1 2
4 3 6 4
4 3 5 6
4 2 3 2

c)
1 2 3 4 5 6 7 8 9
d) MEDIA = 1:2+2-4+...+10-4 _
40
225
=222 _ 5.6
%0 5,625
MEDIANA = 5,5
MODA = 5
5 5 3 4 6 2
2 1 5 6 6 2
6 5 4 1 6 1

Halla la frecuencia de cada uno de los valores de la variable. Calcula la media y la

moda de la distribucién.

RESULTADO FRECUENCIA

1 6

[©) N IAVA T B SN IO B O]
N=N e N BN IV BN

1'6+2'7+...+6'9_147=3,675

MEDIA = =
40 40

MODA = 6

18 BE0 En la clase de misica de cierto instituto, cada alumno tiene que elegir un ins-
trumento entre cuatro posibles. La distribucién de los alumnos segin el instru-
mento elegido viene dada por el siguiente diagrama de sectores:

Unidad 14. Tablas y gréficas. El azar

- Flauta
B Clarinete
[ ]Piano
I Guitarra
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a) ;Cudl es el instrumento mds elegido? ;Y el menos?
b) ;Hay algiin instrumento que lo hayan elegido exactamente el 25% de la clase?
¢) Sabiendo que los alumnos que han elegido cada instrumento son 7, 8, 9 y 12,

¢qué nimero corresponde a cada uno de ellos?

a) La guitarra es el mds elegido, y el piano, el menos elegido.
b) S, la flauta.
¢) Pinao — 7 alumnos

Clarinete — 8 alumnos

Flauta — 9 alumnos

Guitarra — 12 alumnos

19 B0 El peso de los alumnos de una clase viene reflejado en el siguiente histograma:

40 45 50 55 60 65 70 75 PESO (enkg)

a) ;Cudntos alumnos pesan entre 60 kg y 65 kg?
b) ;De qué color es la barra donde se ubica un alumno de 57 kg?

¢) ;Cudntos alumnos hay en la clase?

d) ;Cudl es la moda?
a) 4 alumnos.  b) Azul. ¢) 29 alumnos.  d) Entre 50 kg y 55 kg.

PAGINA 273

IIROBABILIDAD

20 m00) Di cuéles de las siguientes experiencias son aleatorias y cuéles no:

a) Dejamos caer una moneda desde cierta altura y cronometramos el tiempo que
tarda en llegar al suelo.

b) Lanzamos una moneda y observamos si sale cara o cruz.
¢) Lanzamos una moneda a un suelo embaldosado y observamos si toca raya o no.

d) Lanzamos una moneda y observamos si se rompe o no.

a) No es una experiencia aleatoria, porque no depende del azar.
b) Es una experiencia aleatoria.
¢) Es una experiencia aleatoria.

d) No es una experiencia aleatoria, seguro que no se rompe.
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21380 Echamos a una bolsa las siguientes bolas:

SUE IO I e e JE 1O 10 T

Sacamos una de estas bolas y observamos el niimero y el color.
a) Explica por qué esta es una experiencia aleatoria.
b) Di el valor de las siguientes probabilidades:

P[1] P[7] P[10]

P[RrROJA] P[VERDE] PlazuL]

a) Es una experiencia aleatoria, porque depende del azar sacar una bola u otra.

- L -1 L
b)P[l]—lO P[7] 10 P[10] 10

_5 . 2.
P[ROJA] = 0" Plazul] = 10

\J\|»—A

1
2

22 B0 Calcula la probabilidad, en cada una de las siguientes urnas, de sacar:
a) Bola roja. b) Bola azul. c) Bola negra.  d) Bola verde.

Q
OOOOOO OOOOO

.
Co
O

A B C
3 2 1
a) A — P[ROJA] == b)A — PlazuL] == =—
8 8 4
B — P[RO]A]=% B — P[AZUL]=%

C - PR@M:%:% C — Plazui] =0
oA — P[NEGRA]z% dA — P[VERDE]:%:l
B — P[NEGRA]z% B — P[VERDE]:%

C - P[NEGRA]z%z% C — P[VERDE] = —

23 I Calcula la probabilidad de obtener, en cada una de las ruletas:
a) Rojo. b) Azul. ¢) Negro. d) Verde.

PHRI®
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a)A — P[rOJO] =

o
ST

B — P[rojO] =

C — P[rOJA] =

D — P[rOJA] =

0A — P[NEGRO]z%

B — P[NEGRO] =0
C — P[NEGRO] =

D — P[NEGRO] =

o|ho W[

24 B0 Un chico tira a diana con un dardo. Lo ha lanzado 250 veces y ha dado en
el circulo rojo 36. ;Qué probabilidad asignas al suceso “en la préxima tirada el chi-
co acertard en el circulo rojo”?

P[CIRCULO ROJO] =

23 mWEC] Tiramos dos dados y restamos las puntuaciones. Es decir, si sale 3 y 5, anota-
mos 2; si sale 4 y 4, anotamos 0. Estos son los resultados obtenidos en 100 tiradas:

2 0 4
3 5 2
1 1 1
5 1 2
2 3 1
2 3 0
4 4 0
2 1 1
2 5 0
o 0 2

Unidad 14. Tablas y gréficas. El azar

—_—O O =

BN = =N

1

36 _ 18 _
250 125

— =N O W [\SIE" "N SISV \§)

0,144

dA

0
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D

-

5

— N b

S = NN W

P[VERDE] = 1
5

PlazuL]

1

N = W W W W © W W

3

[\SEERS SR S T

S W N W =

1

2

B W W N O R
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a) Haz una tabla como esta y calcula la frecuencia absoluta y la frecuencia relativa
de cada resultado:

RESULTADOS FRECUENCIA FR. RELATIVA
0

1
2
3
4
5

b) Realiza td la experiencia 100 veces.

2) RESULTADOS  FRECUENGIA  FR. RELATIVA b) Respuesta abierta.
0 16 0,16
1 22 0,22
2 27 0,27
3 18 0,18
4 12 0,12
5 5 0,05

26 mzm El juego del doming tiene las siguientes fichas:

|
o s R
a1 s Y S e R
O 0 e e e

a) Si tenemos la ficha y el resto estdn boca abajo, ;cudl es la probabilidad
de que, tomando una al azar, encaje con ?

b) Sobre la mesa estd la siguiente serie de fichas:

e [ Lt =1 |

¢Cudl es la probabilidad de que, tomando una de las demds al azar, podamos se-
guir la serie?

Lo

EEEE

a) Hay 7 fichas que contienen el 3 y 7 que contienen el 5. De esas 14 que hemos

contado, una la estamos contando dos veces, la , y no deberfamos contar-
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la ninguna, ya que no estd entre las que pueden salir (ya que estd boca arriba). Por
tanto, 14 — 2 = 12 fichas que encajarian con . Como hay 28 fichas, de las

cuales una no puede salir, entonces:

P[FICHAS ENCAJE] = 12 _4
279

b) Hay 7 fichas que contienen al 6 y 7 que contienen al 0. La ‘ la estamos con-
tando dos veces; por tanto, hay 13 fichas que nos pueden interesar. Como de las
que estdn boca arriba hay 5 que nos intereserfan, entonces hay 13 — 5 = 8 fichas

que nos pueden salir.
Hay 28 — 8 = 20 fichas boca abajo. Por tanto:

P[SEGUIR LA SERIE] = 8 _

20

(VNI
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